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  أɸم العناوʈن:

  

 56 عرفون السنة الۘܣ تأسسلا % من الشبابʇر  تʈس بوك% 73مقابل ، فٕڈا منظمة التحرʋعرفون مؤسس الفʇ 

 يةɴر الفلسطيʈس כول لمنظمة التحرʋعرفون الرئʇ نصف الشباب لا 

 52 ܦݨيل41و ،حون بأٰڈم غ؈ف مܦݨل؈ن للانتخاباتالشباب يصر % منȘمٔڈم فقط ينوون ال % 

 62ܦݨيل טȘسمعوا عن الʇ ي للانتخابات% لمɲلك؅فو 

 50 حياٮڈمو يتطوع% لم ʏ66و ،ا يوما ࡩʇ ؈فيةاش% لمɸشاط ذو صبغة شعبية أو جماɲ ʏركوا ࡩ 

 79م غ؈ف 70و، % من شباب غزةɺأمن% من شباب الضفة يرون أن مستقبل  

 شاط الشبɲ  כحزاب السياسيةتراجع ʏاب ࡩ  ʏ19نقاط) من  9بمقدار ( الضفةࡩ%  ʏ2013ࡩ ʄ10 إڲ% ʏ2016 ࡩ 

  سبة ملفت لارتفاعɴ ؈نʈعتقدون بأن اݝݨتمعالذالشباب الغزʇ س؈ف بالاتجاه اݍݵاطئ من  الفلسطيۚܣ  ينʇ57 % ʏ2013ࡩ ʄإڲ 

74 % ʏ2016ࡩ  

  شائم؈نȘسبة المɲ 40من ب؈ن الشباب ارتفاع %ʄ51 إڲ% 

 81عتقدون بʇ %افيةأɠ ن الفرص المتاحة للشباب غ؈ف  

 ات الشباب: الʈات الܨݵصية  عملأولوʈوالتعليم واݍݰر  
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 أوراد-رام الله

معهد العالم العرȃي للǼحوث  أظهرت أحدث نتائج استطلاع للرأȑ العام المتخصص Ǽفئة الشǼاب الفلسطیني نفذه

معرفة محدودة ǼالتارȄخ السǽاسي الفلسطیني الحدیث وخصوصا فǽما یتعلǼ Șمنظمة التحرȄر  "أوراد"،والتنمǽة 

)، 2003الترفیهي (سوȃر ستار  الفلسطینǽة. فبرغم أن غالبǽة تعرفت على اسم مؤسس الفǽسبوك واسم الفائزة Ǽالبرنامج

% من 50 ولم ǽستطعن عن وثǽقة الاستقلال. غالبǽة لم تتعرف على سنة تأسǽس منظمة التحرȄر وسنة الإعلا نأ إلا

اسم أول امرأة ترشحت  الشǼاب على ، ولم یتعرف ثلثااسم أول رئǽس لمنظمة التحرȄر الفلسطینǽة تحدیدالشǼاب 

  . لانتخاǼات رئاسة السلطة الوطنǽة الفلسطینǽة

الشǼاب للمشارȞة في  دق الاستطلاع ناقوس الخطر ǼالنسǼة إلى الانخفاض الملحوȍ لمعدلات تسجیلهذا، و 

وخصوصا في الضفة الغرǽȃة وإعلان غالبǽة من غیر المسجلین عن عدم نیتهم للتسجیل للانتخاǼات  ،الانتخاǼات

القادمة، وȞذلك عدم معرفتهم Ǽآلǽة التسجیل الحدیثة (عبر الموقع الالكتروني). وȃین الاستطلاع تراجعا Ȟبیرا في 

  عن العمل الحزȃي.  سǽة والتطوعǽة لدȐ الشǼاب وعزوفهمتمعǽة والسǽامستوǽات المشارȞة المج

في أوساȋ الشǼاب الفلسطیني ضمن الفئة  2016آذار  22-18جاءت هذه النتائج ضمن استطلاع أجرȑ بتارȄخ و 

في الضفة الغرǽȃة وقطاع غزة، وضمن  شاب وشاǼة 1200مȞونة من سنة) وضمن عینة علمǽة  25-18العمرȄة (

  فقهاء، مدیر عام أوراد.  –%. وأجرȑ الاستطلاع تحت إشراف الدȞتور نادر سعید3+نسǼة خطأ 

النتائج التفصیلǽة متاحة للأفراد المهتمین، وللمؤسسات، ولوسائل الإعلام على الموقع الالكتروني للمرȞز على و 

.awrad.org)www(.  خ وقد نشرت نتائج الجزء الأوȄل منه بتار)م بنتائج الجزء والیوم  )2016أذار عام  26Ȟǽنواف

   وهي على النحو التالي: ،الثاني منه

  

  التشاؤم سید الموقف( العامةالنظرة(  

متقطعة هذه الأǽام، أظهرت نتائج الاستطلاع ارتفاعا في نسǼة الشǼاب الذین ǽعتقدون  ةوȃوتیر  اجهاتمع استمرار المو 

% في الاستطلاع 67 إلى 2013 تموز% في استطلاع Ǽ54أن المجتمع الفلسطیني ǽسیر في الاتجاه الخاطئ من 

%. ومن 31 إلى% ǽ39سیر Ǽالاتجاه الصحǽح  الفلسطیني الحالي، بینما انخفضت نسǼة الذǽ ȑعتقدون Ǽأن المجتمع

الذین یرون Ǽأن المجتمع ǽسیر Ǽالاتجاه الشǼاب حیث المنطقة الجغرافǽة، فتظهر النتائج ارتفاعا ملحوظا في نسǼة 

الشǼاب نسǼة  وانخفضت. في الضفة الغرǽȃة %62 إلى% 52من و ، %74 إلى% 57من  طاع غزةالخاطئ في ق

% في 24 إلى% في الاستطلاع السابȘ 36في غزة من  ن المجتمع ǽسیر Ǽالاتجاه الصحǽحالذین ǽعتقدون Ǽأ

  %.35 إلى% 40في الضفة من و الاستطلاع الحالي، 
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 تموز% في استطلاع 40من  التشاؤم بین الشǼاب أظهرت نتائج الاستطلاع ارتفاعا في نسبوفي نفس الوقت، 

%. ومن حیث المنطقة 47 إلى% 56% في الاستطلاع الحالي، بینما انخفضت نسǼة المتفائلین من 51 إلى 2013

 مقارنة مع الضفة) %56% إلى 44من (الجغرافǽة، فتظهر النتائج ارتفاعا ملحوظا في نسب المتشائمین في غزة 

، بینما انخفضت في الضفة من 42 إلى% 51. أما نسب المتفائلین، فانخفضت في غزة من )%49 إلى% 38من (

  %.50 إلى% 59

  

 ةǺالنسǺ اب لتسجیل جرس إنذارǺات  الشǺللانتخا 

هذا ǽشȞل انخفاضا ، و مسجلون للانتخاǼات ضمن قوائم لجنة الانتخاǼات المرȞزȄة% فقȌ من الشǼاب Ǽأنهم 47صرح 

حیث وصلت نسǼة التصرȄح Ǽالتسجیل للانتخاǼات في حینه إلى  ،2013مقارنة مع استطلاع تموز  )نقطة 28(ته ǽمق

والجهل  ،الحالة العامة من حیث غǽاب الانتخاǼات خلال السنوات الأخیرة%. إن مثل هذه البǽانات لتدلل على 75

. ومن الملفت أن نسǼة التصرȄح Ǽالتسجیل سنة 20و 19و 18وخصوصا للأعمار  ،Ǽالآلǽات الجدیدة للتسجیل

، وهذا اختلاف أخر عن نتائج %)41%) مقارنة مع شǼاب الضفة (58للانتخاǼات أعلى بین شǼاب قطاع غزة (

  . 2013لاع أوارد بین الشǼاب لعام استط

  

 لاǺات مستقǺعزوف عن التسجیل للانتخا  

، ینوون التسجیل للانتخاǼات في المستقبلفقǼ Ȍأنهم منهم % 41صرح ف، للانتخاǼات ǽسجلوا أما ǼالنسǼة للذین لم 

تظهر النتائج أن نسǼة الذین لا ینوون Ȟما % غیر مقررȄن. 2و ،أبدا % Ǽأنهم لا ینوون التسجیل57بینما صرح 

   %). 46%) مقارنة مع شǼاب غزة (64بین شǼاب الضفة ( أعلى ȞǼثیرالتسجیل  للانتخاǼات 

  

 ابǺس لدیهم معرفة ثلثا الشǻات لǺالتسجیل الالكتروني للانتخاǺ  

مقابل  ،ذلك% Ǽأنهم سمعوا عن 38، صرح لانتخاǼاتالتسجیل الالكتروني لبنظام  علمهمعن  شǼابعندما سألنا الو 

نهم استخدموا هذه أ% 13Ǽصرح  ،. ومن بین الذین صرحوا Ǽأنهم سمعوا عن هذا التسجیلهǼ% لم ǽسمعوا 62

  .عȞس ذلكǼ% صرحوا 87مقابل  ،الطرȄقة للتسجیل

  

 ةǻخ بالمعرفة  محدودȂرتارȂة منظمة التحرǻالفلسطین  

نا الشǼاب عن تارȄخ التوقǽع عندما سألف محدود،ب ǼالتارȄخ الفلسطیني الحدیث الشǼاتظهر نتائج الاستطلاع أن اهتمام 

% صرحوا 16، مقابل Ǽ %1993أنه تم عام 61 أجاب، (ضمن أرȃع اختǽارات محددة للإجاǼة) تفاق أوسلواعلى 
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% 11، و2001عام تم % Ǽأنه 1و Ǽ %2000أنه تم عام 4و 1988عام تم % صرحوا Ǽأنه 8و 1991عام  تمǼأنه 

  لا ǽعرفون.
  

تحدید الاجاǼة % 44% إجاǼة خاطئة، بینما استطاع 54اختار وعندما سألنا عن تارȄخ تأسǽس منظمة التحرȄر، 

  جاǼات الأرȃعة المقدمة. ) من بین الإ1964الصحǽحة (

یث اعتقد (أحمد الشقیرȑ)، ح أول رئǽس لمنظمة التحرȄر اسم ǽعرفون Ȟما Ȟشف الاستطلاع أن نصف الشǼاب لا 

  هم لا ǽعرفون. الǼاقي إجاǼات أخرȐ أو صرحوا Ǽأن % Ǽأنه الرئǽس الراحل ǽاسر عرفات، واختار35

الفلسطینǽة (سمǽحة خلیل القبج)، وتعرف الثلث  أول امرأة ترشحت لانتخاǼات الرئاسة الشǼاب على اسم ولم یتعرف ثلثا

ǽة الصحǼهي أول مرشحة للرئاسة. 30بینما اعتقد  ،ةحعلى الإجا ȑأن حنان عشراوǼ %  

تارȄخ الاعلان عن وثǽقة جاǼة الصحǽحة من أرȃع إجاǼات ǼالنسǼة ل% من الشǼاب التعرف على الإȞ 55ما لم ǽستطع

  % منهم. 45ما استطاع ذلك )، بین1988( عام الاستقلال

امج (سوȃر ستار نر في الموسم الأول لب ةǼة لاسم الفائز من الشǼاب إجاǼة صحǽحة Ǽالنس% 55وفي المقابل، أجاب 

% من الشǼاب تقدǽم إجاǼة صحǽحة ǼالنسǼة لاسم مؤسس 73(دǽانا Ȟرزون)، Ȟما استطاع  2003عام لالغنائي) ل

  موقع الفǽس بوك (مارك زوȞرȃرغ).

  المجتمعي والتطوعي واضمحلال ȉة النشاǻة محدودȜالمشارǻاسǻةالس ǻȁةوالحز  

تراجعا في نسǼة الذین صرحوا Ǽأنهم نشǽطون في العمل الحالǽة تظهر النتائج  ،2013تموز أوراد مقارنة مع استطلاع 

 إلى% 24العمل السǽاسي من في نسǼة الذین صرحوا Ǽأنهم نشǽطون  %. Ȟما تراجعت42 إلى% 47المجتمعي من 

من  مستوǽاتها عند الحدیث عن نشاطات الأحزاب السǽاسǽة دنىأ إلىالمشارȞة التصرȄح ǼنسǼة  تنخفضو  .15%

 Ǽ26%ابǽة من وترافȘ ذلك مع انخفاض نسǼة الذین صرحوا Ǽأنهم أعضاء في مجموعة ش حالǽا.% 13 إلى% 20

   .%24 إلى

 لم ǽقوموا یوما Ǽأȑ عمل% 50أن تظهر النتائج عامة، وعندما سألنا الشǼاب عن أخر مرة تطوعوا بها خدمة لقضǽة 

، وتراجعت أǽضا %16 إلى %20لماضي من وتراجعت نسǼة الذین صرحوا Ǽأنهم تطوعوا خلال الشهر ا ،تطوعي

%، واستقرت نسǼة الذین تطوعوا 10 إلى% 12نسǼة الذین صرحوا Ǽأنهم تطوعوا خلال الشهور الستة الماضǽة من 

وا Ǽأنهم تطوعوا منذ أكثر من سنة من نسǼة الذین صرح ازدادت%، و 8أشهر وسنة على  6في فترة ما بین أكثر من 

الذین صرحوا Ǽأنهم شارȞوا في مجموعة شǼابǽة عبر الانترنت بهدف الشǼاب تراجعت نسǼة  Ȟما %.12 إلى% 11

  .%25 إلى% 35نقاȋ) من  10( الضغȌ والمناصرة لقضǽة عامة
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  المیداني و ȉالاستعداد للتظاهر النشا  

عن مدȐ استعدادهم للمشارȞة في تظاهرة عامة اذا طلبت منهم حرȞتي فتح أو حماس ذلك،  وعندما سألنا المستطلعین

، مقابل ذلك فتح قǽادةمنهم تظاهرة عامة اذا طلبت  على استعداد للمشارȞة في الǽسو Ǽأنهم من الشǼاب % 69صرح 

على  لǽسوا Ǽأنهم% 79صرح ف ،. أما وفي حال طلبت حرȞة حماس ذات الطلبǼأنهم مستعدون % صرحوا 25

  . ذلكن لو مستعد% صرحوا Ǽأنهم 15استعداد للمشارȞة في تلك التظاهرة، مقابل 

% Ǽأنهم على 50انتفاضة ثالثة، صرح فعالǽات لمشارȞة في ل استعدادهم وعلى صعید أخر، عندما سألنا الشǼاب عن

  % لا ǽعرفون.9و ،% Ǽأنهم لن ǽشارȞوا41بینما صرح  لذلك،استعداد 

مشارȞة في أȑ نشاȋ شعبي أو جماهیرȑ خدمة لقضǽة في استعداد الشǼاب للتراجعا أǽضا تظهر نتائج الاستطلاع و 

% في استطلاع 52رȑ من یعامة، حیث ارتفعت نسǼة الذین صرحوا Ǽأنهم لم ǽشارȞوا في أȑ نشاȋ شعبي أو جماه

شارȞوا في أȑ نشاȋ شعبي صرحوا Ǽأنهم  % في الاستطلاع الحالي. بینما انخفضت نسǼة الذین66 إلى 2013تموز 

  %.31 إلى% 48من 

نسǼة الذین صرحوا Ǽأنهم على استعداد للمشارȞة في تظاهرة ضد الاحتلال الاسرائیلي من  تراجعت، وفي نفس الوقت 

% من 20 وصرحفي الاستطلاع الحالي.  %58 إلى 2013% في استطلاع تموز 75نقطة) من  Ǽ17مقدار (

على استعداد  % Ǽأنهم25. وصرح هرة ضد الحȞومة في الضفة الغرǽȃةاستعداد للمشارȞة في تظاالشǼاب Ǽأنهم على 

  .للمشارȞة تظاهرة ضد سلطة حماس في قطاع غزة

  ابǺالشǺالنفس وǺ الثقة  

معرفتهم بتارȄخ  تدني مع قǽادة الدولة الفلسطینǽة في المستقبل المنظور مرتفعة مقارنةعلى إن ثقة الشǼاب Ǽقدراتهم 

 Ǽأن لدیهم الثقة Ǽقدرة الشǼاب على قǽادة المجتمع. وȃرغم ذلك، ǽعتقد% من الشǼاب 72، حیث صرح الوطنǽة قضیتهم

 لدیهم المقدرة الشخصǽة على التأثیر على القضاǽا العامة ذات الصلة Ǽالقرارات الحȞومǽة، بینماǼأن % من الشǼاب 44

  .ذلك لىعǼعدم مقدرتهم % 49 صرح

  

 اثلث  Ȏاب غیر راضین عن مستوǺتهم في صنع القرارفرصهم و الشȜمشار  

% Ǽأن أفضل وصف لمستوȐ مشارȞة الشǼاب في 64أما ǼالنسǼة لمستوȐ مشارȞة الشǼاب في صنع القرار، فقد صرح 

لا ǽعرفون. ومن حیث  %3% عȞس ذلك، و33حد ما، بینما صرح  إلىصنع القرار غیر مرض أو غیر مرض 

المشارȞة غیر مرض  Ȑ % من شǼاب الضفة Ǽأن مستو 56% من شǼاب غزة ǽقابلهم 78فقد صرح  ،المنطقة الجغرافǽة

  حد ما. إلىأو غیر مرض 
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% Ǽأن الفرص المتاحة أمام الشǼاب في فلسطین 81فقد صرح  ،مستوȐ الفرص المتاحة أمام الشǼاب وصفوحول 

. ومن حیث المنطقة حد ما أو Ȟثیرا) إلىȞافǽة ( ا% صرحوا Ǽأنه18حد ما أو Ȟثیرا) مقابل  إلىغیر Ȟافǽة (

  % من شǼاب الضفة Ǽأن الفرص غیر Ȟافǽة.77% من شǼاب غزة ǽقابلهم 88الجغرافǽة، فقد صرح 

  

 73 %الأمن تجاه المستقبلǺ شعرونǻ لا  

% 21مقابل  ،منآمستقبلهم غیر  هم ǽشعرون Ǽأن% Ǽأن73وعندما سألنا الشǼاب عن مستقبلهم في فلسطین، صرح 

% من شǼاب غزة Ǽأن مستقبلهم غیر 79. ومن حیث المنطقة الجغرافǽة، فقد صرح منآ م ǽشعورن Ǽأنهصرحوا Ǽأنه

  % من شǼاب الضفة.70شارȞهم الرأȑ ذاته ǽو  ،أمن

  

 44 اب غزةǺصفون % من شǻ الحالي ȏسيء أو سيء جدا(وضعهم الاقتصاد(  

 ،% صرحوا Ǽأنه سيء أو سيء جدا28و جید جدا، مقابل أǼأن وضعهم الاقتصادȑ جید من الشǼاب % 36رح ص

وضعهم الاقتصادȑ  % من شǼاب غزة Ǽأنǽ44ة، فقد صرح % صرحوا Ǽأنه متوسȌ. ومن حیث المنطقة الجغراف37و

  % من شǼاب الضفة.18وǽشارȞهم الرأȑ ذاته  ،سيء أو سيء جدا

    

  اب: الǺات الشǻة على التوالي عملأولوǻات الشخصȂم والحرǻوالتعل  

، عندما تطرقنا في الاستطلاع لسؤال الشǼاب الفلسطیني عن أȑ القضاǽا أكثر أهمǽة ǼالنسǼة لهم شخصǽا Ǽالترتیب

لتعلǽم على أنها أولوȄتهم % تغطǽة مصارȄف ا21اختار ، و أولى لثلث الشǼابأولوǽة Ȟ /عملقضǽة إیجاد وظǽفة جاءت

 نأ% اعتبروا 11Ǽهي الأولوǽة القصوǼ ȐالنسǼة لهم، و الحفاȍ على الحرȄة الشخصǽة نأ% 12Ǽاعتبر ، فǽما ولىالأ

% اعتبروا أن تغطǽة 7و ،من الشخصيوǽة الحفاȍ على الأ% لأول8وتǼعها  ،أولوǽة قصوǼ ȐالنسǼة لهم محارȃة الفساد

حالة عدم الاستقرار الاجتماعي والنفسي  أن% 4. وصرح مذلك تجهیز المنزل الأولوǽة الأه تكالیف الزواج Ǽما في

ǽة الأ، اتهمهي أقصى أولوǼةوفي المرتǽاب النشاطات الترفیهǽة التعامل مع حالة الملل في ظل غǽخیرة جاءت أولو 

  %).3( بنسǼة

  اةوصف الذاتǻحبون الحǻادرون وطموحون وǺم :  

وضع علامة من صفر Ȟحد أدنى إلى خمسة تحدید مدȐ تمتعهم Ǽصفات معینة من خلال  طلبنا من الشǼابعندما 

من خمس علامات، وتلاها صفتي (العمل  3.98جاءت صفة (الطموح) في أعلى مرتǼة وحصلت على ، Ȟحد أقصى

من خمس علامات، ومن ثم جاءت صفة حب الحǽاة  3.84بجد/ȞǼد) وصفة المǼادرة وحصلت Ȟل منهما على 

  ). 3.15/5ع ǼالموهǼة (خیرا التمت) وأ3.4/5)، وصفة التدین (3.71/5(

  



[8] 
 

  44اسي أقرب لفتح وǻلحماس23% للمستقلین و26% توجههم الس %  

قرب لتوجههم % Ǽأن حرȞة فتح هي الأ44یهم، صرح لإقرب عین الشǼاب عن التوجه السǽاسي الأعندما سألنا المستطل

لتوجههم السǽاسي، قرب % Ǽأن حرȞة حماس الأ23ي حین، صرح ف .% Ǽأنهم مستقلون 26سي، بینما صرح السǽا

  % لفصائل الǽسار الفلسطینǽة.7و

  

  قي سلامالإ داعش لا تعبر عنǻالحق  

عندما سألنا المستطلعین الشǼاب عن رأیهم بتنظǽم الدولة الاسلامǽة في العراق والشام المعروف Ǽاسم "داعش"، 

 % Ǽأن2أقل من بینما صرح  ،%) Ǽأن تنظǽم داعش لا ǽعبر عن الاسلام الحقǽقي94صرحت غالبǽة Ȟبیرة قدرها (

 % لا ǽعرفون.4و ،ǽمثل الاسلام داعش


